



3 стр.  
Памятник,  
дошедший  
сквозь века



4 стр.  
Областная филармония:  
у истоков искусства  
земли Сыра



4 стр.  
На дне



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

### Совершенствуя борьбу с коррупцией

Глава государства принял председателя Агентства по противодействию коррупции Марата Ахметжанова. Касым-Жомарт Токаев заслушал подробный отчет об основных результатах работы Агентства по противодействию коррупции за 8 месяцев текущего года.

Руководитель антикоррупционной службы доложил Президенту о реализации Послания Главы государства и исполнении его поручений. Марат Ахметжанов сообщил о предварительных итогах комплексного анализа сферы субсидирования в агропромышленном секторе и результатах досудебных расследований по конкретным уголовным делам.

Касым-Жомарт Токаев также был ознакомлен с работой по совершенствованию подходов к противодействию системной и бытовой коррупции с активным использованием превентивных мер.

По итогам встречи Президент дал Марату Ахметжанову ряд конкретных поручений.

## ■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

### Арал – общая проблема двух стран

Проблема высыхания Аральского моря давно стала общей не только для Казахстана и Узбекистана, чьи берега омывали воды этого некогда удивительного и прекрасного водоема, но и для всего мира. Ученые разных стран неоднократно подтверждали тот факт, что аральская пыль с высоким содержанием соли разлетается далеко за пределами территории экологического бедствия. Ее находили и в сибирских лесах, и даже на берегах туманного Альбиона. Поэтому ликвидация последствий этой катастрофы давно стала делом общим.

Однако, вследствие территориальной близости, решение первоочередных задач легло на плечи близлежащих стран при финансовой поддержке мирового сообщества. Узбекистан имеет большой опыт по озеленению высохшего морского дна на своей части. У Казахстана тоже

есть свои наработки. Теперь двум странам предстоит объединить усилия и в рамках совместного сотрудничества применить технологии обеих стран по посадке саксаула и тамариска на морском дне на территории области. В минувшую субботу аким области

Гульшара Абдыкаликова встретилась с делегацией из Узбекистана во главе с председателем Государственного комитета лесного хозяйства Республики Узбекистан Низомидином Бакировым. Также на встрече присутствовали исполняющий обязанности председателя Комитета лесного хозяйства и животного мира Министерства экологии, геологии и природных ресурсов РК Ерлан Кутпанбаев, председатель областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Марат Нурмаганбетов, руководитель областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования Бауыржан Шаменов.

В ходе встречи была затронута тема экологии и состояния Аральского моря. Глава региона отметила, что высыхание Арала стало актуальной проблемой не

только для страны, но и для соседних государств. Ведь уменьшение морской акватории также сильно влияет на рыбное хозяйство. Как известно, 26 марта 1993 года на саммите глав стран Центральной Азии, состоявшемся в Кызылорде, было принято решение о создании Международного фонда по спасению Арала. Это было одно из основных решений по улучшению экологической ситуации.

Решением глав государств при поддержке международных финансовых организаций и заинтересованных сторон проделана определенная работа по восстановлению Аральского моря и сохранению его северной части. Один из успешных реализованных проектов – «Регулирование русла реки Сырдарья и сохранение северной части Аральского моря». Благодаря этому в северной части моря возрождено более 10 видов рыб. Сейчас аральская рыба экспортируется в страны Европы и Азии. → стр. 2

## ■ ЯРМАРКА

### Кызылординские продукты в Нур-Султане

В Нур-Султане прошла традиционная сельскохозяйственная ярмарка, в которой приняли участие и кызылординские земледельцы. Они доставили в столицу около 400 тонн продукции на 100 миллионов тенге.



Фото Багдата Есжанова

Кызылординцы привезли на ярмарку 140 тонн риса, 20 тонн рыбы и рыбной продукции, 150 тонн бахчевых культур, 40 тонн овощей и фруктов, 3 тонны поваренной соли, 5 тонн молока и кондитерских изделий. В столичной ярмарке приняли участие сельхозпроизводители всех районов области. Несмотря на дождь, покупателей было немало.

— Такие ярмарки проводятся уже несколько лет, поэтому я знаю, что у кызылординцев вкусные продукты, — говорит жительница столицы Татьяна Перш. — Однажды мы с дочерью на такой распродаже купили рис и дыню. Нам очень понравилось. Рис был крупным, не разваривался, а дыня очень ароматной. Потом нам сказали, что у кызылординцев вкусные мясо и рыба. В следующий раз к рису и дыням мы докупили мясо и рыбу. Сейчас хотим запастись на зиму этими продуктами.

— Фермеры Казалинского района привезли в Нур-Султан 31 тонну продукции, — говорит руководитель районного отдела сельского хозяйства Нурлан Аманбай. — Главные продукты от наших дехкан — это рис, рыба, молочные изделия, конфеты, бахчевые. Мы привезли 10 тонн риса от ТОО «РЗА-Агро», 1,5 тонны молока от АО «РЗА», 3 тонны рыбы от ИП «Игилкиев», 3 тонны рыбы от крестьянского хозяйства «Бахыт», 1,5 тонны конфет от казалинской фабрики и 12 тонн бахчевых от наших бахче-

водов. Цены на эту продукцию были ниже рыночных на 15-20 процентов.

Большая очередь образовалась у машин, где торговали рыбой. Свою продукцию привезли работники КХ



«Бахыт». Это известное в области предприятие, которое занимается выловом, переработкой рыбы и отправкой ее за рубеж. Рыба от ТОО востребована не только в Казахстане, уже налажен ее экспорт в СНГ и европейские страны.

— Купила рис, на вид красивый — белый, крупный, в удобной 10-килограммовой упаковке, поэтому захотелось его попробовать, — говорит

бывшая кызылординка, а теперь уже жительница столицы Айгуль Сабантаева. — Продавец сказал, что хорошо подойдет для плова, думаю, что не прогадала. Также купили рыбу. Хо-

рошо, что у нас есть возможность покупать фермерскую продукцию. Тем более наша кызылординская еда — самая вкусная. Я скажу здесь по ней. Особенно по мясу. Часто про родственников из Кызылорды отправив мясо, казы, даже соль кызылординская мне кажется вкуснее любой другой.

Свою продукцию, выращенную на полях и огородах, в столицу при-

везли и фермеры пригородных хозяйств Кызылорды.

По словам руководителя городского отдела сельского хозяйства Даулетбека Абдырасулова, в нынешнем году пригородные хозяйства засеяли сельскохозяйственной площадью 8905 гектаров. Из них рис занял 4113, пшеница — 419, ячмень — 87, сорго — 40, овес — 5, кормовые культуры — 1278, бахчевые — 2818 и масличные — 40 гектаров. Средняя урожайность яровой пшеницы была 7, ячменя — 5, овса — 0,5 центнера. Люцерна прошлого года заняла 1033 гектара, нынешнего — 245 гектаров. Собрали ее 3196 тонн. Средняя урожайность картофеля 128 центнеров, овощей — 131. Уборочные работы продолжают до сих пор.

В нынешнем году общая посевная площадь области — 188,1 тысячи гектаров — это на 3,9 тысячи гектаров больше, чем в 2020 году. Из них зерновые заняли 96,6 тысячи, масличные 6,7 тысячи, кормовые 66,4 тысячи, картофель, овощи, бахчевые — 18,3 тысячи гектаров. Основная культура — рис размещена на площади 83,6 тысячи гектаров.

Массовая уборка риса в области началась 5 сентября. Уже убрано более 10 тысяч гектаров риса, почти столько же обмолочено. Также собрано 242,7 тысячи тонн картофеля, овощей, бахчевых, произведено 20,2 тысячи тонн мяса, 49,5 тысячи тонн молока. Кызылординская сельскохозяйственная продукция экспортируется в 16 стран мира — Россию, Кыргызстан, Беларусь, Азербайджан, Монголию, Таджикистан, Украину, Узбекистан, Ирак и другие. **Мира ЖАКИБАЕВА**

## ■ ПРЕСС-ТУР

### Свои полуфабрикаты вкуснее

На днях представители СМИ побывали в ауле Тан Жалагашского района и ознакомились с работой новых убойного и мясоперерабатывающего цехов ТОО «Агролидер Тан». Здесь трудоустроено 5 аулчан, со временем рабочих мест будет больше.

Под маркой «TAN FOOD» помимо полуфабрикатов (манты, пельмени, фарш, котлеты) здесь выпускают говядину и конину в специальной упаковке под названиями «Сыбага» и «Бір асым ет», а еще казы-карта, жал-жая. На производственном участке в день можно забивать до 5 голов крупного рогатого скота. Цех полностью оснащен современным оборудованием. Продукция реализуется в местных магазинах.

Цель проекта общей стоимостью 144 523 430 тенге — обеспечение области мясной продукцией и создание в будущем современного мясокомбината.

АО «СПК «Байконыр» оказало новому ТОО финансовую поддержку на 56 747 430 тенге. На эти средства приобрели оборудование для убойного и мясоперерабатывающего цехов. В настоящее время выделенные средства полностью освоены. В цехе предусмотрено производить более 8 видов полуфабрикатов.



предпринимательства в области.

— Мы выпускаем свежие, натуральные мясные продукты, поэтому наедемся, что у нас будут свои покупатели, — говорит директор ТОО «Агролидер Тан» Сакен Шагыртаев. — На рынке полуфабрикатов уже есть подобные производства, но мы не переживаем, поскольку спрос на мясные заготовки всегда был и будет.

**Замира АЛИШЕРОВА**

## ■ ОБЩЕСТВО ВСЕОБЩЕГО ТРУДА

### Человек на своем месте

Коммуникации — важная составляющая комфорта городских и сельских жителей. И о том, как трудно обходиться без воды в водопроводной сети современному городскому жителю говорить не приходится. А в случае возникновения аварийных ситуаций, нареканий и скандальных высказываний в адрес сотрудников ГКП «Кызылорда су жүйесі» он избегать. Поэтому работники аварийной службы трудятся в авральном режиме, чтобы быстрее устранить неисправность и обеспечить бесперебойную подачу воды.

О том, насколько это ответственно и сложно, насколько это важно знает не понаслышке. В ГКП «Кызылорда су жүйесі» он работает уже около восьми лет. Трудовую деятельность в этой организации начал в 2013 году слесарем 4 разряда диспетчерской службы. С 2019 года — слесарь 6 разряда канализационных систем производственной ремонтной группы.

Руководство организации высоко ценит его профессионализм и отзывчивость. Он не только отличный ра-



ботник, но и хороший наставник, который всегда готов поделиться своими знаниями с молодыми работниками.

Максат Исханович уроженец села Куандария Кармакшинского района. В этом селе он окончил среднюю школу №186.

— Как и водится в ауле, нас с раннего детства приучали к труду, — говорит М.Алмаганбетов. — У каждого были свои обязанности, которые мы беспрекословно выполняли. Я благо-

дарен родителям за такое воспитание, это очень помогло мне в жизни.

За отличную работу ему не раз вручили благодарственные письма от имени акима города и руководства предприятия.

Вместе с супругой Молдир Есжановой они воспитывают двоих сыновей, также прививая им любовь и уважение к труду и рабочему человеку, как это раньше делали его родители. **Инна БЕКЕЕВА**

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Арал – общая проблема двух стран

→ стр. 1 В целях прекращения миграции песка с высохшего дна моря были реализованы проекты по развитию «зеленого пояса». В рамках работ по увеличению лесного фонда саксаул был посажен на площади 337 тысяч гектаров.

— В рамках поручения Президента, в течение пяти лет планируется высадить саксаул на площади 1,1 миллиона гектаров морского дна, — сообщила Гульшара Абдыкаликова. — При этом необходимо использовать опыт Республики Узбекистан. Поэтому я думаю, что совместная работа двух стран положительно скажется на озеленении высохшего дна Арала.

Участник делегации — заведующий лабораторией научно-исследовательского института лесного хозяйства Республики Узбекистан академик Зиновий Новицкий поддержал точку зрения акима области и согласился с тем, что озеленение высохшего дна Арала — забота двух государств.

— Узбекские и казахские ученые должны работать вместе, — сказал он. — Документом, который бы отражал реальную картину, складывающуюся на осушенном дне с учетом временного периода, могла бы стать единая система лесомелиоративного освоения осушенного дна Аральского моря, включая Узбекистан и Казахстан. Ни одно из государств самостоятельно не сможет в полной мере решить экологическую проблему Аральского моря. Эта работа под силу только в рамках регионального международного проекта с единой методикой проведения работ.

По мнению академика З. Новицкого, огромный лесной массив решит проблему осушенного морского дна в ближайшей год. Общая площадь высохшего дна составляет около шести миллионов гектаров, и практически половина находится

на территории Узбекистана. На ней высаживают саксаул и тамариск. Работа в регионе ведется по трем основным направлениям: озеленение высохшего дна Арала, ремонт и бурение артезианских скважин в качестве источников воды, восстановление пастбищ и развитие животноводства.



Ученый также пояснил, почему помимо саксаула, был выбран и тамариск. По его словам, наиболее опасные участки высохшего дна — солончаки. На такой почве саксаул произрастать не может, поскольку соль повредит корневую систему растения. В этой токсичной соленой почве может выжить только тамариск. — К тому же этот кустарник выполняет две функции: скрепляет почву и предотвращает раздувание ветром этой почвы, — отметил З. Новицкий. — Для нас также важно, что это растение — медонос, а значит через несколько лет после посадки оно зацветет, что позволит в ближай-

шем будущем развить в данном регионе пчеловодство. Мы высаживаем тамариск уже в течение трех лет, и в скором времени, думаю, пчеловодство сможет начать свое полноценное развитие.

На вопрос главы региона, повлияли ли лесопосадки на изменение фауны, ученый ответил, что пока про-

шло очень мало времени и ожидать существенных изменений рановато. Но прогнозы, по его словам, очень хорошие.

В завершение встречи аким области и глава делегации обменялись памятными подарками. Также Гульшара Абдыкаликова поблагодарила узбекскую делегацию и выразила уверенность в плодотворной работе в решении общего вопроса.

За два дня пребывания в регионе члены делегации побывали в Аральском районе, встретились с коллегами, обсудили сложившуюся ситуацию и обменялись опытом.

Ирина БЕКЕЕВА

О ВАКЦИНАЦИИ

## Не стоит паниковать

В социальных сетях большой резонанс вызвало письмо, в котором Жалагашский районный отдел образования просил предоставить данные о детях старше 12 лет для проведения вакцинации против коронавирусной инфекции. Письмо от 7 сентября 2021 года разлетелось по родительским чатам, попало в социальные сети и вызвало волнение среди людей. Однако на сегодня письмо утратило силу. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщила руководитель областного управления образования Акира Касымова. Также для разъяснения ситуации в брифинге приняла участие заместитель руководителя областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Алия Абдыкаимова.

В частности, отмечено, что согласно закону, вакцинация детей до 18 лет без согласия родителей не проводится. При этом управление образования незамедлительно прекратило мероприятие по подготовке списков, начатое Жалагашским рай-

отделом образования. Письмо утратило силу. Сбор данных от каких-либо других организаций образования не проводился.

— Сегодня областное управление образования рассмотрело служебную ответственность руководителя Жалагаш-

ского районного отдела образования, вызвавшего беспокойство родителей и допустившего неоднозначное мнение в обществе, на него было наложено дисциплинарное взыскание — выговор, — сказала А. Касымова. — Уважительные родители! Никаких документов о проведении вакцинации детей со стороны Министерства образования и науки РК, управление образования не принимало. Поэтому призываем доверять только достоверным и официальным источникам информации.

А. Абдыкаимова подчеркнула, что решение о вакцинации детей и подростков против коронавирусной инфекции еще не принято и к тому же вакцина «Pfizer» американского производства, которой разрешено прививать детей и беременных женщин, еще не завезена. Кроме того, любая вакцинация, которая ежегодно проводится среди детей и подростков, без разрешения родителей осуществляться не будет. Поэтому паниковать не стоит.

Динара ЕЛИБАЕВА

БРИФИНГИ

## "Золотой мост" между бизнесом и властью

За 2015-2021 годы Палатой предпринимателей Кызылординской области выдано 7922 сертификата. Такие местные товары как рис, рыбная продукция, нефть, ванадиевая руда, молибдат калиция, кварцевый песок, цемент экспортируются в Россию, Беларусь, Узбекистан, Украину, Таджикистан, Азербайджан, Кыргызстан, Монголию, Китай, Тайвань, Латвию и Швейцарию.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал директор областной Палаты предпринимателей Галымбек Жаксылыков. Он также сообщил о задачах и дальних планах организации, вытекающих из Послания Президента РК.

— Как известно, первого сентября Глава государства выступил с очередным Посланием, — напомнил он. — В нем поставлены конкретные задачи и даны поручения по развитию сферы предпринимательства. Президент страны остановился на государственных программах льготного кредитования бизнес-проектов. Одна из них — программа «Экономика простых вещей»,

микрофинансовых организаций. Как известно, в этом году Национальная палата предпринимателей «Атамекен» и областной акимат создали микрофинансовую организацию «Атамекен Qyzylorda», которая осуществляет кредитование выпускников программы «Бастау-Бизнес». В текущем году предполагается выдать кредиты в один миллиард тенге на реализацию 238 проектов. Уже собраны и рассматриваются документы 80 проектов предпринимателей.

— Как отметил Президент в своем Послании, одной из острых проблем в системе среднего образования является дефицит мест в школах и до 2025 года необходимо построить тысячу школ, — сказал Г. Жаксылыков. — Глава государства отметил, что помимо строительства школ на бюджетные средства, к решению этой актуальной проблемы следует привлекать и частный сектор. В нашей области имеется положительный опыт по строительству частных школ. На сегодня местными предпринимателями созданы условия для обучения в 12 частных школах 5000 учащихся на основе механизма подушевого финансирования.

Директор Палаты предпринимателей также сообщил, что в этом году НПП «Атамекен» отмечает восьмилетие. По словам спикера, за эти годы Палата стала «золотым мостом» между бизнесом и властью, помогла достичь интересы тысяч предпринимателей, дала несколько тысяч профильных консультаций, обучила по различным программам множество начинающих бизнесменов. Специалисты Палаты помогли молодым предпринимателям составлять проекты и получать государственные гранты. В дальнейшем эта работа будет продолжена.

Нина НИКИТИНА



Тем не менее, по словам спикера, у банков низкая мотивация к финансированию проектов в агропромышленном комплексе. Кроме того, банки не рассматривают помещения в поселках в качестве залогового имущества. Президент страны подчеркнул, что банки также не вкладывают деньги в небольшие проекты, особенно на селе, и поручил задействовать потенциал

ПЕРЕПИСЬ-2021

## Важен каждый из нас

С 1 сентября нынешнего года в стране стартовала всеобщая Национальная перепись населения под девизом «В Казахстане каждый важен!». Впервые она проходит с применением цифровых технологий.

В период с 1 сентября по 15 октября 2021 года Национальную перепись населения можно провести посредством самозаполнения респондентами переписных листов на себя и членов своей семьи в онлайн-режиме на специализированном сайте sanaq.gov.kz с помощью инструкции и подсказок на каждом этапе их заполнения, а также виртуального помощника.

Сотрудники областного департамента Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК проводят семинар-обучения и консультационные работы в государственных учреждениях, банках. Специалисты местных исполнительных органов проводят разъяснительную работу по процессу прохождения переписи в онлайн-режиме, распространяют листовки на центральной площади, в городском парке отдыха, в торговых центрах, на остановках, автовокзалах и городском транспорте.

Один из таких семинаров был организован в Кызылординском

университете имени Коркыта ата для преподавателей вуза. Как сказала заместитель руководителя областного департамента статистики Гульмира Нуркабылова, на сегодня онлайн-перепись прошли 173847 респондентов. Из них на сайте sanaq.gov.kz на вопросы ответили 147249 человек, авторизовавшись на портале egov.kz — 15263, еще 11335 респондентов ответили на вопросы переписи, используя мобильное приложение «Aitu».

В ходе семинара было отмечено, что один человек может заполнить переписные листы за всех, кто проживает вместе с ним. То есть в рамках одной регистрации в системе sanaq.gov.kz есть возможность пройти всем членам семьи, не регистрируясь по отдельности. В самом начале процесса заполнения можно увидеть вариант «Добавить респондента». Далее вводится ИИН члена семьи, после чего система сама выдает полное ФИО включенного жителя. Используя эту возможность, можно сэкономить время заполнения опросных листов. Уве-

домление о завершении опроса считается общим для прошедших переписи в онлайн-режиме.

Стоит отметить, что система доступна 24 часа в сутки до 15 октября текущего года. Те, кто не прошел онлайн-перепись, будут опрошены интервьюерами в период с 1 по 30 октября. Если возникнут вопросы, то можно обратиться в call-центр по номеру 1446, который функционирует круглосуточно. Звонок бесплатный.

— Чтобы избежать фактов мошенничества, жителям области необходимо знать, что интервьюер должен при себе иметь бейдж с удостоверением, в котором имеется фотография интервьюера или инструктора-контролера, а также указываются следующие реквизиты: фамилия, имя, отчество, дата выдачи и срок его действия, с подписью и печатью территориального органа статистики, — напомнила Г. Нуркабылова. — Кроме того, интервьюер должен иметь портфель и шарф синего цвета с символикой переписи населения.

По итогам переписи будет сформирована исходная база для оценки численности и половозрастной структуры населения, информация, характеризующая положение различных социально-демографических групп населения, проведены расчеты демографических и социально-экономических показателей.

Алмас КЫЛЫШБАЙ

КОНКУРС

## Молодые и креативные

В целях поддержки социально значимых бизнес-инициатив молодых предпринимателей региона, направленных на улучшение стандартов качества жизни, внедрение передовых знаний и технологий в социально-экономическую жизнь страны, был проведен областной конкурс стартап-проектов «Kyzylorda Business Hub». Он был организован в рамках социального заказа областного управления внутренней политики. В качестве партнеров выступили Кызылординский университет имени Коркыта ата и Национальная палата предпринимателей «Атамекен».

В конкурсе приняли участие представители молодежи области в возрасте от 16 до 29 лет. Мероприятие проходило в несколько этапов в период с апреля по сентябрь этого года. Сначала были подготовлены координаторы, затем прошли отбор и защита проектов. Всего на конкурс было представлено 214 проектов. Далее, в ходе трехдневного обучения для участников были организованы семинары-тренинги на тему «Психология предпринимателя», «Основы маркетинга», «Дизайн-мышление», «SMM» и «Бизнес-план». Участники конкурса также совершили экскурсию на предприятия, встретились с предпринимателями, приняли участие в менторских сессиях. В результате в финал вышел 21 проект.

В минувшую субботу в областном центре во Дворце студентов Кызылординского университета имени Коркыта ата были подведены итоги конкурса. Здесь участники защищали свои проекты перед инвесторами. В этом мероприятии приняли участие руководители областного управления внутренней политики Мира Казбекова, руководитель областного управления предпринимательства и туризма Фердуси Кожабегенов и ректор Кызылординского университета имени Коркыта ата Бейбиткул Каримова.

В результате первое место занял житель Аральского района Курмангазы Бектурсынов и получил сертификат на 250 тысяч тенге (бизнес-проект «Изготовление сувениров из рогов коров»). На второй позиции юная предприни-

мательница Жайна Байзак из Жалагашского района (проект «Магазин цветов «Жайна»). Девушке вручили сертификат на 200 тысяч тенге, а также она получила финансовую поддержку в размере 700 тысяч тенге от инвестора — директора ТОО «Сарыкасса» Мурата Смаилова. На третьей позиции — Галия Тажимова из Казалинского района (проект «Menimen soile логопедический центр»). Участнице вручили сертификат на 150 тысяч тенге.

Помимо этого, поддержку от инвесторов получили и другие финалисты. К примеру, инвестор Бахыт Боранбаев предоставит помещение молодому предпринимателю Гани Комисбеку, который планирует открыть массажный салон «KAIF». Бейбиткуль Каримова обещала помочь с техническим оборудованием Дидар Сарсенбек при создании анимационной студии «D3». Предприниматель Абай Шайнуров миллион тенге инвестирует в проект Гулбаршын Сейтбатыровой — создание логопедического центра. А еще он выделит два миллиона тенге на реализацию проекта Каракоз Таксынбайкызы — открытие студии каллиграфии «Karakozaium art».

По мнению организаторов, такие мероприятия способствуют профессиональному и личностному развитию молодых предпринимателей.

Анна РОМАНОВА

## Индустриализация — ключ к диверсификации экономики

Привлечение прямых инвестиций — одна из ключевых задач, отмеченных Президентом РК Касым-Жомартом Токаевым в Послании «Единство народа и системные реформы — прочная основа процветания страны». В его рамках в регионе намечена реализация ряда мер. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал исполняющий обязанности руководителя областного управления индустриально-инновационного развития Жолмырза Еламан.

Он, в частности, отметил, что в нынешнем году в область запланировано привлечь инвестиций на 456 миллиардов тенге. К 2025 году этот показатель намечено увеличить до 1,5 триллиона тенге. Для

достижения поставленных целей необходимо создание соответствующих условий для инвестиционных проектов, в том числе обеспечение инженерной инфраструктурой. На сегодня в области действует

шесть индустриальных зон с необходимой инфраструктурой. На этих участках реализовано 22 проекта. Решается вопрос о проведении до конца следующего года инженерной инфраструктуры для претворения в жизнь еще 11 проектов в рамках программы «Дорожная карта бизнеса-2025».

В числе задач, вытекающих из Послания — диверсификация экономики, увеличение видов производственных товаров, расширение географии экспорта. Работа в этом направлении проходит в рамках программы индустриализации. Предусмотрена реализация 46 проектов на общую сумму более 543 миллиардов тенге, планируется создать 7,4 тысячи рабочих мест. В

числе объектов, созданных в прошлом году, в частности, есть такие предприятия, как завод по производству удобрений в Жалагашском районе, комбинат по выпуску обогащенного кварцевого песка и рыбоперерабатывающий завод в Аральском районе.

Наряду с этим из 4 проектов, которые будут введены в эксплуатацию в этом году, два начнут производить экспортноориентированную инновационную продукцию.

Отмечено также, что для развития отрасли недропользования, будет активизирована работа по геологоразведке и комплексному изучению недр.

Болатоғ АЖАРБАЕВА

## В рамках реализации намеченных задач

В рамках реализации Послания Президента РК «Единство народа и системные реформы — прочная основа процветания страны» 6 сентября на заседании Правительства РК был одобрен Общенациональный план. Он предусмотрен на 2021-2022 годы и состоит из семи разделов, охватывающих 102 мероприятия. Для реализации намеченных задач разработан план развития Кызылординской области. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления экономики и бюджетного планирования Нурғали Кордабай.

В частности, отмечено, что согласно Общенациональному плану намечена дальней-

шая реализация программ «Экономика простых вещей» и «Дорожная карта бизнеса». С начала нынешнего года в рамках программы «Дорожная карта бизнеса-2025» было субсидировано 1130 проектов на общую кредитную сумму 15,6 миллиарда тенге, гарантировано 788 проектов на 4,8 миллиарда тенге. По программе «Енбек» из республиканского бюджета для микрокредитования предусмотрено 3,76 миллиарда тенге, из них 1,9 миллиарда тенге направлено на реализацию 450 проектов. На микрокредитование по «Дорожной карте занятости» выделен 1 миллиард тенге. По программе «Экономика простых вещей» было одобрено 120 проектов на общую сумму 9,7 миллиарда тенге. По итогам всех работ доло

мало и среднего бизнеса в валовом региональном продукте в текущем году планируется увеличить до 18,5 процента.

Обновленный проект плана развития области направлен на согласование в Министерстве национальной экономики РК. После получения согласия в соответствии с постановлением Правительства РК от 26 февраля 2021 года №99 «Об утверждении системы государственного планирования в РК» план развития Кызылординской области на 2021-2025 годы до 1 декабря текущего года будет представлен на утверждение в областной масхат.

Боға МЕЙРАМОВА

## РУХАНИ ЖАНҒЫРУ

### Памятник, дошедший сквозь века



Сегодня в пантеоне «Окшы ата», который находится на территории Шиелийского района, под охраной государства находится немало памятников истории, культуры и архитектуры. Один из них – усыпальница «Файып-ата» – один из древних памятников культуры нашей страны, который находится в 100 километрах юго-восточнее Кызылорды.

Достоверно точных данных о дате рождения и смерти Файып-ата нет. По мнению многих ученых и исследователей, наш известный предок жил в IX веке, в те же годы была построена и усыпальница. Дополнительно известно, что в усыпальнице «Файып-ата» захоронено тело не одного человека. Археологические раскопки и исследования последних лет внутри усыпальницы полностью подтвердили этот факт. Он доказывает, что пантеон святых «Окшы – ата», где расположена усыпальница, еще до строительства мавзолея Ходжа Ахмета Яссауи был местом, где хоронили известных и знаменитых людей,

живших тогда на берегах Сыра. И это правда, доказанная ходом истории. На сегодняшний день усыпальница «Файып-ата» приведена в надлежащий вид. Территория к ее подступу очищена, а внутри определены контуры еще нескольких могил. На усыпальнице нет купола. Были предложены его установить, но в связи с тем, что фундамент строения может не выдержать такой нагрузки, от этой идеи пришлось отказаться. Возможно, в этом вопросе найдется какое-либо иное решение, но это покажет время.

Максут ИБРАШЕВ

## АКТУАЛЬНО

### Подготовка идет согласно графику

Подготовка к предстоящему отопительному сезону выполняется в соответствии с утвержденным планом. В этом году начали модернизировать системы электроснабжения четырех подстанций областного центра и населенного пункта Какукей Казалинского района.

Эти работы планируется завершить в следующем году. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил заместитель руководителя областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Ерлан Жанабаев. Как было отмечено, в рамках подготовки к отопительному сезону, в частности, осуществляется ремонт двух котлов на предприятии «Кызылордаэлектроцентр», семи котлов в филиале «Кызылорда Южтеплоцентр», а также четырех паровых котлов в филиале «Казалы-Теміржолжылу». В настоящее время работы близятся к завершению. В рамках программы, направленной на реконструкцию существующих систем электроснабжения на 2021-2023 годы планируется подготовить шесть проектно-сметных документаций. Также было сказано, что к предстоящему отопительному сезону потребность социальных объектов региона в угле составляет 33 тысячи тонн, в дизельном топливе – 25 тысяч тонн. В насто-

ящее время ведутся переговоры с ответственными организациями по поставке необходимого объема топлива. На сегодня в область уже поставлено более восьми тысяч тонн угля. Из дизельного топлива сейчас в наличии имеется 23 тысячи тонн. Директор ГКП «КТЭЦ» Наурыз Сатханов, который также участвовал в брифинге, отметил, что ремонтные работы на предприятиях выполнены почти на сто процентов. В областном центре к отопительной системе подключены 1538 объектов. По городу энергия с установленными приборами учета. Тринадцать многоквартирных жилых домов подключены к системе горячего водоснабжения. С 1 сентября нынешнего года тариф на тепло составляет 83,79 тенге за один квадратный метр.

Алмас КЫЛЫШБАЙ

### О пенсионных накоплениях на покупку жилья

Как известно, с 1 января 2021 года вступили в силу поправки в законодательство о досрочном снятии части пенсионных накоплений. Казахстанцам разрешено досрочно снимать накопления из ЕНПФ, в частности, на улучшение жилищных условий и оплату лечения.

С начала года по август 7357 жителей области получили из пенсионного фонда более двадцати пяти миллиардов тенге. Свои пенсионные накопления люди потратили на следующие цели: 127 – на приобретение жилья с выкупом, 13 – на строительство дома, 4694 гражданина купили жилье, оплатив его в полном объеме, не используя кредиты, 351 выплатил первоначальный взнос за жилье. Кроме того, 862 гражданина получили из пенсионного фонда средства израсходовали на лечение. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил директор Кызылординского филиала АО «Отбасы банк» Адильжан Саулебаев. Как было отмечено, в нынешнем Послании Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана было сказано о необходимости разрешить перечисление части пенсионных накоплений выше порога достаточности на счет в «Отбасы банк» для последующей покупки жилья. Президент подчеркнул, что это также позволит стимулировать привычку накапливать средства, грамотно ими распоряжаться. И на сегодня создана рабочая группа для разработки механизма работ.

## СПОРТ

### Массовость рождает мастерство

30 декабря 2020 года Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам культуры, физической культуры и спорта». В целях максимального охвата детей занятиями в творческих кружках и спортивных секциях в нем законодательно закреплены понятия государственного творческого и спортивного заказов и их подушевого нормативного финансирования. Новый Закон вступил в силу 1 мая 2021 года, что дало возможность детям бесплатно, за счёт средств государственного бюджета, посещать спортивные секции и творческие кружки.

Актуальные вопросы развития спорта, в особенности его массовости, до сих пор остаются под пристальным вниманием Главы государства Касым-Жомарта Токаева. В недавнем своем Послании народу Казахстана «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны», Президент, говоря о повышении эффективности системы здравоохранения, привел в пример народную посылку «Здоровье – главное богатство». В частности, Президент сказал: «Залог

здоровья – физическая культура. Вновь заявляю: нужно создавать все условия для занятий массовым и детским спортом. Акким областей следует обеспечить поэтапное строительство спортивной инфраструктуры. В целом, в связи с итогами Токийской Олимпиады, назрела необходимость рассмотреть положение дел в спорте на отдельном совещании». В рамках поручений Президента развитие массового спорта и активное вовлечение населения в спорт – один из главных приоритетов деятельности руководства и спортивных функционеров нашего региона. Не прошло и месяца, как аким области Гульшара Абдыкаликова посетила ряд спортивных объектов, расположенных в Кызылорде, где встретилась с детьми, которые занимаются в спортивных секциях, и общалась с их тренерами. Выяснилось, сегодня на всех спортивных объектах областного центра для детей и подростков от 4 до 17 лет есть возможность бесплатного посещения спортивных секций. Между тем, работа по повышению доступности спортивных сооружений для населения, ведется и в районах области.



Подробнее о делах спортивных, в частности, о государственном спортивном заказе, осуществляемом в соответствии с поручением Президента, кор-

респондент «КВ» попросил рассказать заместителя руководителя областного управления физической культуры и спорта Жагышпар Тажмаханова. – Жагышпар Айтбаевич, итоги выступления казахстанских спортсменов на Олимпийских играх в Токио огласили проблемы развития спортивной отрасли страны. Руководство страны вплотную взялось за решение ряда актуальных вопросов, что, считайте, вернуло развитие спорта в число приоритетов государственной политики. Расскажите

на том, какая работа проводится в рамках подушевого финансирования детских спортивных секций? – Этот государственный спортивный заказ введен для обеспечения регулярных занятий физической культурой и спортом детей и подростков, доступности спортивных сооружений, решения проблемы дефицита спортивных секций и повышения качества оказываемых услуг за счёт привлечения частного сектора. Начну с того, что в декабре прошлого года в Закон Республики Казахстан «О физической культуре и спорте» были внесены изменения и дополнения. Так, были утверждены и с 1 мая 2021 года введены в действие «Правила размещения и функционирования государственного спортивного заказа в спортивных секциях для детей и подростков», «Правила подушевого нормативного финансирования спортивных секций для детей и юношей» и «Правила определения рейтинга спортивных секций для детей и юношей».

– Известно, что полномочия по управлению процедурой размещения государственного спортивного заказа переданы областному управлению физической культуры и спорта... – Совершенно верно. Управление – оператор, а поставщиками услуг могут быть юридические лица и индивидуальные предприниматели независимо от форм собственности и ведомственной подчиненности. Организации образования в госзаказе участвовать не могут.

– Какие требования предъявляются для поставщиков услуг? – Каждый работник «поставщика» должен иметь высшее, техническое и профессиональное (среднее специальное, среднее профессиональное) образование по специальности «Физическая культура и спорт», обладать спортивными званиями, иметь сертификаты об успешно завершённых курсах подготовки или переподготовки кадров в области физической культуры и спорта по профильному виду спорта. При размещении госзаказа «поставщик» обязан предоставить в соответствии с правилами утвержденную учебную программу, ее цели и задачи, предполагаемые спортивные результаты, содержание занятий по степеням обучения. Еще обязательно описать материально-техническое оснащение для обеспечения занятий и график их проведения, предоставить список работников и ряд других документов.

– По каким видам спорта в рамках проекта можно проводить спортивные секции? – На специальном портале «www.artsport.edu.kz» указан 71 вид спорта.

В частности, можно размещать заказ по летним олимпийским видам спорта – баскетболу, боксу, вольной борьбе, дзюдо, карате-до, тазквондо, плаванию, теннису и тяжелой атлетике. В списке зимних олимпийских видов – конькобежный спорт, фигурное катание, лыжные гонки, хоккеем с шайбой, а из национальных видов спорта – национальная борьба «казак күресі». По не олимпийским видам частным предпринимателям можно открывать секции по футболу, пауэрлифтингу, спортивным танцам, шахматам. Для детей с ограниченными возможностями здоровья предусмотрены такие виды спорта как голбол, дзюдо, легкая атлетика, плавание, шахматы и шашки, для детей с нарушением слуха – армспорт, бадминтон, баскетбол, вольная борьба, плавание и шахматы, а для детей и юношей с пораженным опорно-двигательного аппарата – плавание, армспорт, дартс, спортивные танцы, легкая атлетика, вольбол стоя. Также можно активно практиковать подушевое финансирование и обеспечить доступность инфраструктуры представителям объединенных групп, которые могут заниматься адаптивными – плаванием, карате-до, тазквондо, футболом, теннисом, баскетболом.

– Наверняка есть требования и к спортивным сооружениям? – Разумеется. В соответствии с правилами режим работы спортивных секций включает в себя требования к помещению для проведения занятий и приему, учету и развитию детей. Все должно быть так, как это оговорено в правилах. К примеру, помещение или здание должно быть оборудовано санузлом, освещением, умывальниками с горячей и холодной водой, средствами личной гигиены, раздевалками, индивидуальными шкафами. В зимне-осенний период санузлы и раздевалки должны отапливаться.

– Любой проект имеет финансовую сторону. Сколько средств выделено на его реализацию в нашем регионе? – В соответствии с проектом государственного спортивного заказа на подушевое финансирование, в области на 2021 год по охвату 2156 детей выделено 212 миллионов 756 тысяч тенге.

– И сколько детей охвачено спортивными секциями на сегодня? – В рамках внедрения подушевого финансирования поддержано 45 заявок от 12 индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. В секции по 12 видам спорта («казак күресі», вольная борьба, дзюдо, греко-римская борьба, бокс, тазквондо, карате-до, спортивные танцы, футбол, шахматы, тяжелая атлетика, настольный теннис) привлечено 2112 мальчиков и девочек.

В предстоящем 2022 году количество детей планируется увеличить в два раза. Для этого разрабатываются предложения по выделению необходимых средств из областного бюджета.

– Любопытно узнать, сколько детей занимается спортом в целом по области? – В 7604 детско-юношеских спортивных секциях охвачено 100893 подростка. Из них в 1612 секциях при детско-юношеских спортивных школах занимаются 17157 детей, в 2276 секциях спортивных клубов – 9241 ребенок, в 3716 секциях в общеобразовательных учреждениях – 74495 мальчишек и девочек. Еще добавлю, что в направлении подготовки высококачественных спортсменов и спортивного резерва в области функционируют школа-интернат-колледж для детей и Центр олимпийской подготовки.

– Спасибо за беседу, успехов вам в работе! – Беседавал Аликбек БАЙШУЛЕНОВ

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

### Помощь ПРИШЛА ВОВРЕМЯ

Как проинформировала редакция «КВ» заместитель главного врача областной станции «Скорая помощь» Галия Нурсенотова, на прошедшей неделе зарегистрировано 8993 обращения, в больницах города доставлено 1143 кызылординца. Люди обращались, в основном, по поводу хронических сердечных и простудных заболеваний.



Медработники тридцать два раза выезжали на дорожно-транспортные происшествия, где оказали первую медицинскую помощь 51 пострадавшему, из них 11 – дети. Третьяжды работников «Скорой помощи» вызвали родные людей, пытавшихся покончить жизнь самоубийством. К счастью, «Скорая» приехала вовремя, и все остались живы.

### УОНИШК АВТО ЗАДЕРЖАН

По сообщению пресс-службы областного департамента полиции, на прошлой неделе в регионе выявлено 1490 нарушений правил дорожного движения. В частности, при управлении автомобилем пользователи сотовыми телефонами 125 водителей, не пристегнули ремни безопасности – 330, скоростной режим нарушили – 367, не уступили дорогу пешеходам – 50. В дежурную часть Кармакшинского районного отдела полиции позвонил местный житель и сообщил, что неизвестный угнал со двора его дома автомашину «Nissan Maxima». Потерпевшему причинен ущерб на сумму 4 миллиона 500 тысяч тенге.

Для установления местонахождения похищенного автомобиля был объявлен план «Перехват». В результате проведенных розыскных мероприятий спустя полчаса сотрудники патрульной полиции управления местной полицией службы обнаружили машину на трассе «Западная Европа-Западный Китай» в районе аула Дерментобе.

Злоумышленник (20-летний житель района) задержан и доставлен в отдел полиции. Обстоятельства дела устанавливаются.



По выявленным фактам составлены административные протоколы по части 1 статьи 482 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях. Собранные материалы направлены в суд.

Айна САГИНБАЙ

ства происшествия выясняются. По данному факту проводится досудебное расследование.

### ПРОДАВАЛА СИЛЬНО-ДЕЙСТВУЮЩИЕ НАРКОТИКИ

По сообщению пресс-службы прокуратуры комплекса «Байконур», в правоохранительные органы Республики Казахстан для дальнейшего расследования направлено уголовное дело в отношении 54-летней жительницы Байконира. Следствием установлено, что весной 2021 года злоумышленница, находясь дома у своего брата в Кызылорде, тайно забрала у него 40 ампул лекарственного препарата «Трамалол» и 17 капсул анальгетика «Маброн». Родственник употребил эти лекарства по назначению врача.

После этого женщина вернулась в Байконур и хранила лекарственные препараты дома. Не мудрствуя лукаво, она планировала продать их, выручить крупную сумму. Злоумышленницу задержали летом. В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудники УМВД России на комплексе «Байконур» зафиксировали факт сбыта этой женщиной другому лицу упомянутых сильнодействующих препаратов.

### РЕБЕНОК ПЕРЕДАН РОДИТЕЛЯМ

По информации пресс-службы областного департамента полиции, седьмого сентября в Кызылорде по улице Толе би блестелие парадка встретили 4-летнего мальчика, который был без сопровождения взрослых. Оказалось, что мальш забылился. Он знал имена своих родителей, о чем сообщил сотрудникам правоохранительных органов. Спустя некоторое время поиски родителей и родственников ребенка дали результат. Его папа и мама были найдены. Ребенок был передан им.

Также полицейские задержали граждан, которые незаконно носили с собой оружие. Нарушители были выявлены в ходе оперативно-профилактического мероприятия «Праворядок». Сотрудники Шиелийского районного отдела полиции близ аула Тартогай остановили ночью 35-летнего местного жителя. При проверке у него изъято двуствольное охотничье ружье 16-калибра, не состоящее на учете в ОВД. Аналогичный факт произошел в тот же день. В ходе проверки был задержан 42-летний житель аула Бала би, у которого обнаружили двуствольное охотничье ружье 12-калибра, не зарегистрированное в органах внутренних дел.

По выявленным фактам составлены административные протоколы по части 1 статьи 482 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях. Собранные материалы направлены в суд.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ!

В связи с проведением уборочной работы урожая ТОО «Достык Жер МК», учитывая предложения районной администрации о перенесении собрания сообщает, что внеочередное общее собрание участников, созванное 14 сентября 2021 года в 10.00 переносится на ноябрь месяц текущего года.

ТОО «Достык Жер МК»

БИН: 080240010157

